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2ο κριτήριο ισότητας

Αν δύο τρίγωνα
έχουν µία
πλευρά και τις
προσκείµενες
σε αυτή γωνίες
ίσες µία προς
µία, τότε τα
τρίγωνα είναι
ίσα.

1. ∆ίνεται ισοσκελές τρίγωνο ABΓ µε AB =
AΓ. Να αποδείξετε ότι οι διχοτόµοι B∆
και ΓE των γωνιών της ϐάσης του είναι
ίσες.
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3ο κριτήριο ισότητας

Αν δύο τρίγωνα
έχουν τις πλευ-
ϱές τους ίσες
µία προς µία,
τότε είναι ίσα.

2. Να αποδείξετε ότι η διάµεσος ισοσκελούς
τριγώνου, που αντιστοιχεί στη ϐάση του,
είναι διχοτόµος και ύψος. (Πόρισµα Ι, σελίδα

45)
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3. Να σχεδιάσετε δύο τρίγωνα τα οποία να έχουν τις τρεις γωνίες τους ίσες µια προς
µια αλλά να µην είναι ίσα.

4. Να αποδείξετε ότι κάθε σηµείο που ισαπέχει από τα άκρα ενός ευθύγραµµου τµήµα-
τος ανήκει στη µεσοκάθετο του.

Σηµείωση

Η µεσο-
κάθετος ενός
ευθύγραµµου
τµήµατος είναι
ο γεωµετρικός
τόπος των
σηµείων του
επιπέδου που
ισαπέχουν από
τα άκρα του
τµήµατος.

(Πόρισµα ΙΙ, σελίδα 45)
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5. Να αποδείξετε ότι αν οι χορδές δύο τόξων
ενός κύκλου, µικρότερων του ηµικυ-
κλίου, είναι ίσες, τότε και τα τόξα είναι
ίσα.

Σηµείωση

Για να κατα-
σκευάσουµε
ίσα τόξα πάνω
σε έναν κύκλο
ή σε ίσους
κύκλους αρκεί
να πάρουµε, µε
το διαβήτη, ίσες
χορδές.

Σηµείωση

Ισχύει επίσης
ότι αν οι χορδές
δύο τόξων ενός
κύκλου, µε-
γαλύτερων του
ηµικυκλίου,
είναι ίσες, τότε
και τα τόξα
είναι ίσα.

(Πόρισµα ΙΙΙ, σελίδα 46)
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6. ∆ίνεται ισοσκελές τρίγωνο ABΓ µε AB = AΓ.
Αν B∆ και ΓE είναι δύο διάµεσοι του, να αποδείξετε ότι B∆ = ΓE.

7. Στις ίσες πλευρές AB και AΓ ενός ισοσκελούς τριγώνου ABΓ παίρνουµε σηµεία
∆ και E αντίστοιχα, τέτοια ώστε A∆ = AE. Αν M το µέσο της πλευράς BΓ, να
αποδείξετε ότι η AM διχοτοµεί τη γωνία ∆M̂E.

Σηµείωση

Για την κατα-
σκευή της διχο-
τόµου ϑυµηθε-
ίτε το σχόλιο της
1ης εφαρµογής
στην σελίδα 47.

8. ∆ύο τρίγωνα ABΓ και A′B′Γ′ έχουν γ = γ′, Â = Â′ και B̂ = B̂′.
Να αποδείξετε ότι δα = δα′ .

Σηµείωση

Αν δύο σηµεία
ισαπέχουν από
τα άκρα ενός
ευθύγραµµου
τµήµατος τότε
η ευθεία που
διέρχεται από
αυτά είναι η
µεσοκάθετος
του.

9. ∆ίνεται τρίγωνο ABΓ τέτοιο, ώστε AΓ = 2AB.
Αν A∆ είναι διχοτόµος της γωνίας Â και E µέσο της AΓ, να αποδείξετε ότι :

(αʹ) AB = AE,
(ϐʹ) ∆B = ∆E,

(γʹ) η ευθεία A∆ είναι η µεσοκάθετος
του BE.

¨Η έµπνευση είναι απαραίτητη στη Γεωµετρία, όπως και στην ποίηση.¨

Pushkin, Alexander Sergeyevich, 1799− 1837, Ρώσος λογοτέχνης.
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